

CHENGSHI

千里驰援 同心抗疫

——我市援藏抗疫医疗组再出发

■记者 俞晓萌 通讯员 梁仓

8月24日早晨5时许，我市选派的3名医疗卫生专家任明尚、宫静、谭凯莉整装再出发，前往西藏山南市措美县，协助当地开展新冠肺炎疫情防控工作。

在此之前，我市已向西藏支援价值28.5万余元的防疫物资，已有5名医疗卫生专家正在拉萨市、山南市支援核酸检测采样和流调等工作。

西藏拉萨等地发生疫情后，安徽省援藏工作组淮北市短期医疗援助组那县医疗队积极响应山南市号召，安徽省援藏工作队队员——淮北市人民医院医生杨松、牛正宣和淮北矿工总医院医生李晓波、李晓焱第一时间报名，主动要求参加驰援拉萨的抗疫战斗。

8月9日晚6时30分，由安徽省援藏工作队、湖南省援藏工作队、隆子县、错那县、措美县、曲松县20名医务人员组成，涉及临床医疗、临床护理、医学检验、

医学影像、妇幼保健五个专业的山南市支援拉萨市核酸采样队紧急组建，驰援拉萨。

连日来，几位同志辗转在拉萨市城关区纳金街道纳如社区的城关花园、碧桂园、尼盛峰誉、城祥苑、天峰祥和苑、乐居苑、乐业苑、嘎吉六区等16个核酸采样点，开展核酸采样工作，每天采样上千人次。

核酸采集本身不是有难度的技术工作，但采集过程中有的人站着，有的人蹲着，有的人弯腰，有的人低头……队员们边指导边采集，每采集一次至少抬一次胳膊。白天专注于工作完全感知不到异常，休息以后就会感到肩背撕裂的疼痛。他们都曾多次参加过抗疫工作，有着丰富的抗疫经验，在面临此次西藏疫情时没有人退缩，没有人叫苦叫累，始终坚持工作在一线。

在山南市区隔离点、分流点、检查站点等地，市疾病预防控制中心核对病防治科的张鹏宇每天忙碌不已。从8月14日接到通知，15日晚到达山南，他心中难免有些紧张，但顾不上高原反应带来的身体不适，16日便投入到疫情防控工作中来。“我主要负责新冠肺炎阳性感染者及密切接触者的流行病学调查和隔离点的规范管理。”张鹏宇告诉记者，虽然防护服穿在身上不舒服、防护眼镜将眼角和太阳穴压得很痛，虽然工作结束时已是深夜，但每次回到宿舍听到门口保卫人员的那句“你们辛苦了”，心里就特别感动。

讲解隔离点设置及防控技术指南、集中医学观察隔离点防控工作指引和流程、安全保障工作、隔离点管理、医务人员工作要点等内容，对医务人员、后勤人员严格执行手卫生、穿脱防护服、消毒液配制等知识开展现场教学……为了进一步规范山南市隔离点防控人员的管理工作，加强集中隔离点工

作人员的业务水平，两次在广德隔离点参加疫情防控的张鹏宇通过线上线下相结合的方式，将隔离场所防控专业知识和实战经验培训到第一线。

出发时，医疗组组长、市疾病预防控制中心任明尚表示，小组到达当地后，将发挥好自身专业技能的优势，配合好当地疫情防控部门，圆满完成本次援藏抗疫工作。

经历过凌晨连夜奔赴的热血沸腾，经历过骄阳下防护服里的汗流浃背，经历过接到任务战士般说走就走的义不容辞，从清晨到日暮，从黎明到子夜。这期间，虽然有过心酸，有过疲惫，有过太多的不容易，但是他们从未因此抱怨，而是毅然决然地奔赴抗疫第一线，用实际行动践行医者的责任和担当。相信很快，我们就能再次悠闲地去湖边看看蓝天白云，看看绚丽的落日，看看美丽的格桑花，看看朴实的笑容映着湖边的晚霞。

追凶21年

——濉溪警方深挖线索破积案

■记者 朱冬 通讯员 刘晓雨

难。但是，再难我们也不会放弃，一定要将罪犯绳之以法。”

郝队长声调不高，却带着不容置疑的铿锵。他和专案组的抓捕民警心里都憋着一股劲儿，不把王某亮抓捕归案誓不罢休。在当地警方的配合下，他们克服重重困难，加大摸排力度：“嫌疑人住在山脚，大门对面就是苞米地，再往上就上山了。一旦打草惊蛇让他跑了，再想抓就更难了。”抓捕组民警找准问题所在，在抓捕前制定了多套方案，周密部署、日夜蹲守，最终于7月29日精准锁定王某亮的具体藏匿点并一举将其抓捕归案。

21年前的噩梦

2001年5月至7月，浙江省宁波市连续发生10余起暴力抢劫、强奸案，犯罪嫌疑人尾随单身女性至僻静处后，采用恐吓、威胁等暴力手段对受害人实施先抢劫后轮奸，性质十分恶劣。案发后，当地公安机关立即对该案展开调查，迅速锁定犯罪嫌疑人为濉溪籍男子王某亮和周某后对二人实施抓捕，周某被浙江警方抓获，而王某亮却侥幸逃脱。21年间，虽然公安机关无时无刻不在寻找王某亮的踪迹，但他犹如“人间蒸发”般，毫无消息。

矢口否认 终有梦醒时分

“我不是王某亮，你们抓错人了。”多年的逃亡生涯，让本就狡猾的王某亮练就了过硬的心理素质和强大的反侦察能力，面对民警的讯问，他对自己身份和曾经犯下的罪行全盘否认。

然而，再毫无破绽的狡辩在铁一般的事面前都将无所遁形，对于王某亮的侥幸心理，专案组民警在摆出证据的同时，向其说明认罪认罚从宽制度的设立目的、适用条件和可能产生的法律后果。外围核查内部攻心，在确凿的证据和民警强大的心理攻势下，王某亮的心理防线逐渐被击破，终于承认了自己21年前伙同他人在浙江省宁波市连续实施暴力抢劫强奸的犯罪事实。

“21年的逃亡生涯，我千方百计地躲避追捕，不敢用自己的真实身份生活，没法也不敢去找一份正经工作，更不敢跟任何人交朋友，过得并不轻松。”讯问中，王某亮显得十分平静：“我每天都告诉自己，这里很偏僻，只要我在这里低调生活，公安机关一定找不到我的。但是我心里知道，法网恢恢疏而不漏，这一天早晚

会来的。”据王某亮交代，他先后逃窜至河北省廊坊市、保定市，仍觉得不安全的他又辗转来到内蒙古赤峰市喀喇沁旗并就此定居，以上山采蘑菇、矿石的方式赚取微薄收入，直到民警出现在他面前，他才从给自己编织的美梦中彻底醒来。

目前，犯罪嫌疑人王某亮因涉嫌抢劫强奸罪，被公安机关依法予以刑事拘留，案件正在进一步办理中。

文旅“夜经济”成为消费新亮点

8月22日，相山区南翔云集商业街中心一家餐厅人气爆棚。

近年来，我市不断深挖优势文旅资源，丰富文旅消费业态，努力打造更多让游客和市民“嗨起来”的好去处，激发夜间文旅消费活力，助推文旅高质量融合发展。

■摄影 通讯员 张伟

全国中小学生信息技术创新与实践大赛落幕

安师大附属烈山学校学子荣获三等奖

■记者 孙雅婷
通讯员 杨智勇 窦允奎

本报讯 近日，全国中小学生信息素养提升实践活动落下帷幕，安徽师

范大学附属烈山学校刘梓睿和徐子涵两位同学荣获2021—2022“全国中小学生信息技术创新与实践大赛”决赛AI未来科学家赛项小学低年级组三等奖。

据了解，安徽师范大学附属烈山学校认真落实双减政策，重视学生信息素养的提升教育，在此前的选拔赛中带领学子们一路过关斩将，参加过多种形式的信息素养提升实践活

动。学校还设有专门的科创室，开设了机器人、创意编程等兴趣社团，有效地培养了学生的创新创造能力，提升了学生的信息素养，使学生们的特长得到充分的挖掘和发挥。

8月21日清晨5时许，在濉溪县刘桥镇留古街南面的树荫下，拄着双拐的程义、程高戴着防护帽，双臂套着长袖胶皮手套，小心翼翼地从蜂箱中取蜂蜜——

“双拐兄弟”的甜蜜致富路

■记者 徐志勤 实习生 孙一菲

程义、程高是亲兄弟。

1988年，13岁的程义和8岁的弟弟程高患上小儿麻痹症，愈后身体的生长发育受到影响，特别是双下肢畸形，行动不便。长大后，程义、程高只能靠着双拐行走、劳动。

10年前后，父母相继去世，没有成家的“双拐兄弟”乐观地面对命运中的不幸。6年前，他们在小叔的指点下干起了“甜蜜事业”——养蜜蜂。“不能老靠政府帮扶，我们俩兄弟腿不行，但是还有双手。只要多努力些，日子就能好起来。”

养蜂，对只读过三年小学的程义和未进过学校的程高来说，掌握技术

是个大难题。为了学习养蜂技术，兄弟俩跟着小叔学习的同时，还上网查资料，看视频钻研技术。一年年的积累，如今兄弟俩养蜜蜂也算是得心应手。

今年受异常气候影响，程义和程高当日才开始第一次取蜜。

天气炎热，取蜜时间越短越好。由于兄弟俩腿脚不灵便，他们的小叔一大早就从七八里开外的邻村赶来帮忙。

“这些年养蜂，累过苦过，不过天天和勤劳的小蜜蜂打交道，似乎也从中获取了勤劳的力量，心里就不觉得苦累。”笑容腼腆的程高说，“取蜂蜜一定要趁早，因为早上蜜蜂的活动量小。如果晚了，蜜蜂会出现打架，容

易产生伤亡。”

取蜜是个技术活，也是个辛苦活。兄弟俩靠双拐支撑着身体，从蜂箱取出一个个装满蜂蜜的蜜环，也是通常说的“蜂窝”。然后先把蜜环表面蜡盖用刀划掉，再把蜜环放进甩蜜机。随后，程义开始快速地摇动甩蜜机。甩蜜过程就像洗衣机脱水一样，把蜂蜜从蜜环里甩出来。他们每动一步都离不开双拐，一个看似简单的动作，兄弟俩都要拼尽全力……“命运是有些坎坷，我们俩兄弟还是跌跌撞撞闯出一条路，因为想生活得更好些。”哥哥程义笑着说。

汗水迷糊了双眼，浸湿了衣服，工作中的兄弟俩认真又细致。

“这兄弟俩虽然腿脚不好，但是能吃苦耐劳。虽然说政府有点补助，但是他们养蜜蜂、养鸡，同时还做点小生意，把日子过得风生水起，村里老少一提起这兄弟俩都是夸赞。”留古村村民陈若顺赞许道，“这大热天，一般人可做不了这个。”

“好生态是养蜂人的底气。现在环境好了，县里果林大面积增加，枣花、梨花、桃花、槐花、苹果花、油菜花、荷花等一年四季花盛开，为养好蜂酿好蜜提供了好条件。”兄弟俩还告诉记者，这几年养蜜蜂的收益还不错，尽管非常辛苦，但是心里甜甜的。“人生路上，我们不服输，就是想用实际行动‘酿’出一条甜蜜致富路。”



主题宣传教育活动现场。

■记者 王陈陈
通讯员 陈晨 陈文雯

本报讯 8月25日是第六个全国残疾预防日。当日，市残联、市聋儿语训中心组织开展“普及残疾预防知识，建设健康工作”主题宣传教育活动。

在市残联办公楼广场上，工作人员通过发放宣传资料、接受群众咨询等方式，向过往市民宣传残疾预防的重要性、必要性，讲解出生缺陷防控、疾病防控、意外伤害预防等知识，普及精准康复科学常识。市残联还邀请了多名医生来到活动现场义诊，为群众免费测量血压，提供健康咨询，切实为群众办好事、办实事。

残疾预防是指针对常见的致残原因，如遗传、发育、外伤、疾病、环境、行为等危险因素，采取有效措施和方法，预防或减少致残性疾病和伤害的发生，限制或逆转由伤病而引起残疾，并在残疾发生后防止残疾转变成为残障。其中，残疾儿童康复救助是一项抢救性民生工程，事关残疾儿童及其家庭的幸福安康。为进一步做好儿童康复工作，市残联积极探索建立早预防、早筛查、早转介、早治疗、早康复的工作机制，多年来始终坚持开展0—14岁儿童残疾筛查工作，使确诊的残疾儿童能够被及时发现，及时转介至定点康复机构，通过引导、情景、大运动、精细训练等20余种训练方式，为听力、言语、肢体、脑瘫、孤独症等残疾儿童开展康复训练服务，提升残疾儿童融入社会、参与社会的能力。

残疾严重损害着个人健康和家庭幸福，做好残疾预防对于保障人民群众生命安全和身体健康、提高全民健康素质、促进经济社会高质量发展具有重大意义。此次宣传活动，旨在进一步增强社会公众自觉预防残疾的意识，营造全社会重视残疾预防的氛围。